

新高考背景下医学类专业生物预修课的建设与实践

李丽,宋军,周瑞祥

(福建医科大学 基础医学院,福建 福州 350122)

摘要:新高考背景下,生源结构多元化给医学生命科学课程教学带来新的挑战,凸显高中与大学医学类专业生物课程衔接的必要性。从教学资源、教学模式及评价体系3个维度出发,开发建设大学生生物预修课,并对其实施效果进行分析和讨论。结果表明,生物预修课能够补齐学生生物知识和能力的短板,增强对医学生命科学课程的学习信心和学习兴趣,并为同类院校高中与大学的课程衔接提供参考。

关键词:新高考;生物;预修课

中图分类号:G642

文献标志码:A

文章编号:1009-4784(2023)03-0052-06

2014年9月,国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,上海市和浙江省首批试点,各地开始新高考改革^[1]。2019年,福建、江苏、广东等8个省市开始采用“3+1+2”的组合选科模式,成为全国第三批高考综合改革的试点^[2]。在这一背景下,新高考试点省份的生物学考生源(仅参加高中学业水平合格性考试,高考未选考生物)与生物选考生源间出现了生物知识与能力素养的断层现象;非试点省份与试点省份生源间也普遍存在生物知识和实践能力的差异。生命科学是医学科学的基础,生源生命科学知识能力的异质化为一线教学实践和人才培养带来了诸多挑战,部分学生入学时甚至会遇到学业衔接障碍和学业适应的困难^[3-4]。因此,做好医学类学生的生物课程“高中—大学”衔接具有重要的现实意义。笔者就新高考背景下医学类专业开设生物预修课的必要性进行探讨,以福建医科大学为例从课程建设、教学运行及效果评估等方面进行实践探索,以期为同类院校高中与大学的生物课程衔接提供有意义的参考。

一、医学类专业开设生物预修课的必要性

(一)生物医学基础是医学人才培养的基石

医学院校生命科学基础课程体系(医学细胞生物学、生物化学与分子生物学、医学免疫学、医学遗传学、病理生理学等)是医学大厦的基石。基础课程体系以人体为主线、从微观到宏观,介绍人体的正常结构和功能,分析维持机体平衡的细胞、分子、生化和生理机制,阐明人类生长、发育和衰老的生命周期,以及各种常见病和多发病的机体结构和功能的异常改变。生命科学基础课程立足于理论与实践、基础与临床的有效融合,对于激发医学生的学习热情、培养专业兴趣和创新精神具有重要的促进作用。研究表明,临床专业学生基础课程成绩和临床课程成绩存在较强正相关性^[5]。基础课程考试成绩与临床执业医师分阶段考试成绩也呈正相关,基础课程教学质量是临床执业医师分阶段考试成绩的影响因素之一^[6]。生命科学基础课程体系在医学教育中扮演着“引路人”角色,为后续临床专业课程学习和职业技能训练奠定坚实的基础,是医学人

收稿日期:2023-02-16

资助项目:福建省本科高校教育教学改革研究项目(FBHG20200012);福建医科大学教育教学改革研究项目(J200059)

作者简介:李丽,女,讲师,医学博士。研究方向:医学细胞生物学。

通信作者:周瑞祥,Email:rxzhou@fjmu.edu.cn

才培养的重要基石。从医学知识结构与高中生物学教育背景的内在关联性来看,生命科学基础课程是基于高中生物中分子与细胞、遗传与进化、稳态与环境等知识体系框架的进一步拓展和深化。完备的高中生物学知识架构显然是医学生学习生命科学类课程的基础,是确保课程高质量实施的重要前提。

(二)新高考模式下生物医学基础的多元化对医学人才培养的挑战

当前新高考方案中,大部分医学院校指定的选择性必修科目和学生选择的科目中只要有1门交集就可以报考,故同一专业学生在知识背景上会存在较大的差异^[7],导致部分学生的学业负担加重,修读医学必修课程时出现无法跟上学习进度的情况^[8]。新高考改革后,医学专业学生呈现生物医学基础的多元化,学考生仅修读高中生物必修1“分子与细胞”、必修2“遗传与进化”等内容,而选考生还修读了选择性必修1“稳态与调节”、选择性必修2“生物与环境”和选择性必修3“生物技术与工程”等课程,学考生与选考生存在生物学基础差异。其中,学考生存在与医学相关的生物基础知识的断层问题,如人体的内环境和稳态、神经调节、体液调节、免疫调节、细胞工程、基因工程、生物技术安全与伦理等重要知识结构的欠缺,学习医学院校生命科学类课程的起点较低,难度较大,严重影响医学人才的培养质量。因此,亟需做好高中生物与医学生命科学课程的衔接,以帮助学生更好地适应医学课程的学习。

(三)大学先修课程难以满足“准医学生”高中—大学衔接需求

近年来,已有许多大学与中学合作开设大学先修课程,以衔接高中和大学教育。大学先修课是面向高中学生开设的具有大学水平的课程,以满足学有余力的拔尖学生的拓展需求^[9]。通过先修课的学习,学生在进入大学前接触大学课程,有效过渡高中与大学的课程内容,为大学学习奠定基础;同时提前培养学生学科能力和专业兴趣,挖掘学生的发展潜力,聚焦于科技创新人才的培养。然而,大学先修课程基于“学有余力、个性化发展”理念,对选修条件设置较高的门槛,具有受众面较窄的特点,且主要由综合性院校主导、与医学类专业的针对性不强,无法满足“准医学生”的高中—大学衔接需求。

因此,通过开设面向医学新生的大学生物预修

课程,帮助学生补齐高中生物选考内容、找平学考生与选考生生物学知识和能力水平差异,是应对新高考模式下生源结构异化的捷径,是优化医学院校课程体系、实现“高中—大学”衔接的有效途径,也是医学新生学习方法及思维方式转换的重要引导和铺垫。

二、生物预修课的教学资源建设

(一)设计理念

以生命科学类基础课为切入点,结合多学科教学内容、多样化教学方法及多维度评价,开发实践与高中生物紧密对接的生物预修课,实现“高中—大学”生物基础知识与技能的有效衔接,提升学生自主学习能力、培养生命科学素养,以适应新高考模式下提高医学新生学习质量为目的的教学内容整合及教学方法的优化,助力新医科背景下卓越医学人才的培养。

(二)教学内容

结合高中生物新课标与医学院校生命科学基础课程之间的关联领域,从高中生物教材中选择并整合相应知识点,形成包含“分子与细胞”“遗传与变异”“稳态与调节”“现代生物科技专题”等4个模块的生物预修课。内容的设置上,一方面针对学考生的高中阶段未学内容及已学重难点知识的巩固和提升,另一方面融入医学生命科学课程体系的框架性内容及重大疾病的科普性介绍,引导学生医学入门。基于课程设计理念,融合相应知识点、优化教学内容、拍摄制作教学视频并于学银在线平台上线。课程资源包括视频、课件、讨论区、作业与测试、题库、案例库和文献库等栏目。

(三)教学模式

构建课前、课中、课后一体化的线上教学模式。课前学生借助章节导学案、章节知识思维导图和PPT课件完成针对性预习、明确学习目标与重难点。课中学生根据任务指引学习教学视频等资源、完成章节测试,并通过讨论题展开生生互动和师生互动。课后教师发布如学习心得、学习报告等个性化作业,推动学生对重难点内容的思考和深度学习,引导学生将课中所学应用到实际问题的分析讨论,实现知识的转化应用。

(四)评价体系

构建过程性评价和终结性评价(期末考试)相结合、教师评价与学生评价相结合的多维度立体化课程评价体系。过程性评价主要关注学业参与程度、知识掌握情况和学习能力的培养,包含导学资料学习、视频观看、互动参与、章节作业和章节测验等子项目,采用系统评价、教师评价和学生互评相结合的方式,对学生的学习过程进行全面客观的评价。

三、生物预修课的实施效果评价

为分析探讨生物预修课在医学类各专业教学中的实施效果,笔者展开课程满意度调查,并对选修和未选修生物预修课的学生期末考试成绩进行分析比较。

(一)研究对象

研究以福建医科大学 2021 及 2022 级各专业需修读医学细胞生物学课程的本科生为研究对象。按照新高考选课设置及生物预修课的课程要求,该群体中生物学考生共计 829 人,均要求修读生物预修课,而生物选考生共计 2 422 人,均未修读生物预修课。以是否修读生物预修课为研究变量,将学考生和选考生分别设为实验组和对照组。开课前告知学生预修课程的课程属性和课程目标,并获得学生的知情同意。

(二)评价方法

采用课程满意度及医学细胞生物学综合成绩 2 个指标对课程运行效果进行评价。满意度测评按课程质量、学习效果等指标分为 9 个维度,每个维度分别对应 3~5 题具备内在一致性的问题,共 30 个问题。测评采用线上无记名问卷方式进行,测评结

果的量化采用李克特(Likert)5 级评分法,1~5 分别表示认可度从弱到强的 5 个等级,利用 SPSS 22.0 软件对测评量表进行信度分析 Cronbach's α 系数,应用 AMOS 软件进行效度分析(标准拟合指数、比较拟合指数、近似误差均方根)。医学细胞生物学综合成绩包括卷面、实验及慕课平台 3 个分科组分。研究以预修课成绩为变量,利用 SPSS 22.0 软件分析了预修课成绩与医学细胞生物学各分科成绩的 Pearson 相关性,并进一步分析预修课程的实施对细胞综合成绩各分数段分布情况的影响,利用独立样本 t 检验进行组间比较,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。研究按入学年份分 2 期进行,相关数据汇总后进行对应的分析。

(三)课程效果评价指标

1. 生物预修课的学生满意度评价。问卷分批次进行,共回收 804 份有效问卷,利用 SPSS 22.0 分析测评量表的 Cronbach's α 系数均值为 0.845,AMOS 效度分析结果显示标准拟合指数为 0.983、比较拟合指数为 0.994、近似误差均方根为 0.04,表明测评量表的信效度较好。问卷结果表明,89.98% 的学生认为生物预修课的课程资源丰富、设计思路明确,素材质量总体较好;91.69% 的学生认为课程可满足其个性化的学习需求并激发其医学科学的学习兴趣;93.41% 的学生认为该课程可使其体验并有助于培养生命科学思维;多数学生认为该课程有助于增强他们对后续医学生命科学课程的学习信心(88.83%)和学习兴趣(89.75%,表 1)。上述结果提示学生对生物预修课的课程质量普遍反映良好,课程的学习在一定程度上可满足学生的学习需求并促进学习动力、学习毅力等与自主学习直接相关的非智力因素的养成。

表 1 生物预修课的学生满意度调查

单位: %

问卷具体内容	评分等级				
	5 分	4 分	3 分	2 分	1 分
教学资源质量	50.72	39.26	10.02	0.00	0.00
课程资源丰富	48.42	42.69	8.60	0.21	0.08
教学设计思路明确	53.30	44.13	2.29	0.22	0.06
课程学习目标清晰	32.09	43.55	20.06	3.90	0.40
满足学习需求	37.82	53.87	6.88	1.33	0.10
激发学习兴趣	50.43	43.55	4.30	1.70	0.02
培养生命科学思维	52.72	40.69	5.73	0.75	0.11
增强对医学生命科学课程的学习信心	47.28	41.55	8.88	2.03	0.26
激发对医学生命科学课程的学习兴趣	46.21	43.54	6.32	3.42	0.51

2. 生物预修课成绩与医学细胞生物学成绩的相关性分析。医学细胞生物学是医学院校的专业基础课。生物预修课与医学细胞生物学各成绩组分的相关性是分析研究生生物预修课课程属性、优化课程资源及教学设计的有效判断依据。研究从学考生群体中按专业抽取五年制临床医学、八年制临床医学“5+3”、预防医学及检验医学等4个专业学生的医学细胞生物学综合成绩及各分科成绩,利用SPSS 22.0软件对生物预修成绩与各细胞分科成绩进行相关性分析(表2)。

结果显示,上述4个专业学生生物预修课成绩与医学细胞生物学综合成绩均存在正相关,表明生物预修课的课程目标、课程属性与医学细胞生物学课程存在较大的匹配度,提示生物预修课在一定程度上完成了医学细胞生物学课程的前置式教学,实现了高中生物与大学基础课程之间的有效衔接。

为了更好地分析优化预修课程的课程设置和属性,笔者进一步分析预修课与医学细胞生物学各分科成绩的相关性。卷面成绩主要反映学生对学科知识点的记忆及知识迁移应用的能力。数据表明,生物预修课成绩与卷面成绩均存在正相关,表明预修课程的知识储备为医学细胞生物学专业知识的掌握和应用奠定了一定基础。慕课成绩是衡量学生自主学习意愿及能力的良好指标。统计结果表明,预修成绩与慕课成绩也存在正相关,提示预修课程在内容设置、教学设计等方面能在一定程度上能够促成学生自主学习能力的早期培养。此外,数据分析显示生物预修成绩与各专业实验成绩之间普遍缺乏相关性或相关程度不高,表明生物预修课无法较好地实现实验课内容的衔接,提示预修课的课程内容或教学设计上存在实验方法、实验设计、科学思维等方面元素的缺失,这也成为今后优化生物预修课程的关键。

表2 生物预修课成绩与医学细胞生物学成绩的相关性分析结果

专业类别	成绩类别			
	医学细胞生物学 综合成绩	医学细胞生物学 卷面成绩	医学细胞生物学 实验成绩	医学细胞生物学 慕课成绩
临床医学五年制($n=397$)	0.312**	0.263**	0.138*	0.237**
临床医学“5+3”($n=22$)	0.441*	0.384*	0.229	0.490*
预防医学($n=18$)	0.603**	0.514*	0.300	0.354*
检验技术($n=53$)	0.458**	0.411**	0.265	0.282*

注: * $P<0.05$, ** $P<0.01$ 。

3. 生物预修对医学细胞生物学综合成绩的影响。笔者进一步分析了预修和未预修学生医学细胞生物学综合成绩的差异(表3)。各专业汇总数据显示,预修生医学细胞生物学综合成绩较未预修生存在明显的提升($P=0.002$),分专业数据也显示临床医学专业预修群体的成绩也存在提升($P=0.041$)。口腔及检验医学专业差异无统计学意义,但成绩均值或中位数在预修与未预修群体中基本持平。总体情况表明,生物预修课程在一定程度上补齐了学考生群体生物主干类课程的知识能力短板。此外,生物预修在课程设计上还包含了意在区分学生知识能力差异的理念。数据显示,是否预修对成绩标准差的影响较大,预修组医学细胞生物学综合成绩的标准差普遍高于未预修组,表明生物预修组细胞成绩的离散程度较大,生物预修及其配套的评价体

系可能具备一定的区分度。各分数段分布数据表明预修组90~100分段的学生占比普遍高于未预修组,表明预修课程有助于高分段学生的挖掘,有助于学有余力、学有所长、学有所好的学生的早期识别和培养。从各专业汇总数据来看,预修组80~89分段学生比例高于未预修组,而60~79中低分段学生的比例则低于未预修组,提示生物预修也有助于医学细胞生物学综合成绩的整体提升。

四、进一步完善生物预修课的思考

通过对生物预修课研究过程的反思后,笔者认为今后可以从以下5个方面进一步提高生物预修课的质量。

(一)以融合为导向加强课程资源建设

生物基础学科具有前沿性强、知识更新快的特

表3 2021—2022年生物预修对医学细胞生物学综合成绩的影响分析结果

专业	分组	n	成绩	t	不同成绩区间构成比/%			
					90~100分	80~89分	70~79分	60~69分
临床医学五年制								
	预修	397	80.5±6.83	2.049*	5.54	52.14	38.79	3.53
	未预修	1 354	79.7±5.98		3.62	50.22	40.92	5.17
口腔医学								
	预修	35	80.8±7.27	-1.341	11.40	48.57	34.29	5.71
	未预修	213	82.6±5.75		7.98	63.38	26.76	1.88
检验医学								
	预修	53	77.8±6.33	0.900	3.78	39.68	50.94	5.60
	未预修	148	76.9±5.41		0.00	35.81	54.73	9.46
各专业汇总								
	预修	829	80.9±6.17	3.052**	6.99	53.44	35.83	3.74
	未预修	2 422	80.1±6.26		5.28	50.83	38.69	5.20

注: * $P < 0.05$, ** $P < 0.01$; 表中成绩数据为 $\bar{X} \pm S$ 。

点。生物预修课已运行2年,网络课程资源需要不断更新和完善,以确保课程的质量和可持续发展。而拥有庞大文献信息资源的高校数字图书馆是网络课程教学获取扩展资源的最佳平台^[10]。近年来,一流学科建设背景下高校图书馆智慧型学科服务已展开积极的实践和探索^[11]。在此基础上,将智慧图书馆资源和服务与课程教学资源有机融合,在数字图书馆海量资源里筛选整合学科资源,构建针对性和个性化的生物预修网络课程书架、建立学科信息资源库,并嵌入课程网络资源系统中,能够更加便捷高效地满足师生的教学需求。此外,基于数字图书馆的信息服务还可实现对学生课程学习行为的分析,准确获取个体或群体潜在的文献或资源需求,结合课程相关的热点问题和前沿进展等新颖性资源的精准推送,满足学生多样化、个性化学习需求,有效提升学习积极性和学习效率。

(二)以需求为导向实施分层教学

生物预修课运行过程中,许多选考生也表达了自主选修以期完善其知识架构、降低后期学习成本的诉求。为了迎合选考生及部分学有余力的学考生对知识和能力的拓展需求,课程团队将继续构建生物预修课的提高模块、创新模块和实验模块,供自主选择并鼓励多模块学习。提高模块的内容为医学生生物学案例分析,包含若干以了解和探究疾病机制为主线的子模块,可有效培养学生知识应用与迁移能力。创新模块主要为学科前沿文献阅读,可

拓宽学生专业视野及创新维度。此外,学生反映生物预修课学习与实践脱节,且研究结果也表明生物预修课无法较好地实现与医学细胞生物学实验课内容的衔接。针对这一情况,学校应将增设实验模块,融合高中生物及细胞生物学相关实验内容挖掘整合出一系列综合性、探究性的生物大实验。从实验方法、实验设计与科学思维等方面对学生进行培养。

(三)以目标为导向构建创新平台

搭建“高中十大学”协同创新平台,有效促进课程团队与一线中学教师的交流沟通,以实现“高中一大学”的人才培养衔接。通过举办生物学术研讨会、教学经验交流会等活动,团队成员更加明确新高考普通高中生物学课程标准、更加了解主流高中生物教材教法的细节以及学考生高中阶段生物学科的学习现状,为更好地更新和完善预修课进行有针对性的信息收集和知识储备。此外,协同创新平台的搭建也有助于中学一线教师了解医学院校的专业设置和人才培养模式,可为生物预修课进一步优化发展和普及推广带来良好契机。

(四)以育人为导向加强思政融合

大学新生处于人生拐点,面临价值认同、自我认知、人生规划等诸多问题。在“高中一大学”衔接的重要时间节点上,生物预修课除了完成知识传授和能力培养还应承载着“高中一大学”衔接过程中价值引领的育人使命。课程团队需统筹布局、精心

设计每个章节的思政目标,从政治认同、专业认同、职业道德、主动探究和团队协作等多角度融入思政元素,在“润物细无声”般的无痕教育中实现对学生的价值品质塑造。

(五)以衔接为导向扩大资源辐射作用

生物预修课在学银在线平台上线,并运行2期。2021年第1期选修的学生总数中本校学生为594人,外校学生为3人,章节学习次数54 318次,累计讨论数4 209次。第2期选修的学生总数中本校学生为951人,外校学生为86人,章节学习次数79 775次,累计讨论数6 464次。尽管第2期外校选课人数比第1期有所增加,但数量仍然有限。为了加快课程建设与推广应用,可通过举办或参加教学论坛、学术会议以及走访学习等方式,就课程的建设思路、实施效果和资源共享等议题与同类院校展开充分交流,以利于学生“高中—大学”生物的有效衔接;同时,还可通过加入高校课程联盟,实现跨校课程互选和学分互认,以利于课程的进一步推广。

新高考改革给医学生命科学类课程带来新的挑战。针对新生入学的生源结构多元化问题,通过开设生物预修课,补齐学考生生物学知识和能力短板。课程内容丰富,教学视频制作精良,教学模式新颖,评价方式多元化。从效果上看,生物预修课可以满足学生的学习需求,培养学生的生命科学思维,促进学习方式和思维模式的“高中—大学”转变,提升对后续医学生命科学课程的学习信心和兴趣,实现高中生物与大学基础课程之间的有效衔接。生物预修课促进基础教育与高等医学教育的相互协作,既维系新高考改革的自主选择、扬长避短的核心理念,也在一定程度上保障医学生的培养

质量,为今后医科院校“高中—大学”生物课程衔接提供借鉴和参考。

参考文献:

- [1]国务院办公厅.国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见[EB/OL].(2014-09-03)[2023-01-24].https://www.gov.cn/gongbao/content/2014/content_2750413.htm.
- [2]田雪玫.关于新高考中3+1+2模式的思考[J].教育教学论坛,2020(9):348-349.
- [3]鲍威,金红昊.新高考改革对大学新生学业适应的影响:抑制还是增强? [J].华东师范大学学报(教育科学版),2020,38(6):20-33.
- [4]潘苏东,岳晓婷,万琳凌,等.高考新政对理工科大学生专业学习影响的实证研究[J].教育科学文摘,2020(1):78-85,112.
- [5]史恺.临床医学专业高考,基础学科和临床学科成绩的相关性研究[J].中国高等医学教育,2022(2):20-21.
- [6]柳小玲,张新月,董淑雅,等.临床执业医师分阶段考试与在校主干课程考试成绩相关性研究:以石河子大学为例[J].中国高等医学教育,2021(11):55-56.
- [7]杨春燕,陈峰,叶凯,等.大数据背景下地方高等医学院校招生培养模式改革的挑战及对策研究:以温州医科大学为例[J].中国高等医学教育,2019(2):36-37.
- [8]朱明,马玉龙,沈宇弘.基于Citespace分析的新高考时代医学院校招生实践探索:以上海中医药大学为例[J].中医药管理杂志,2020,28(17):1-4.
- [9]于洁,徐宁汉.慕课大学先修课(MOOCAP)的探索与思考[J].中国高等教育,2016(8):37-41.
- [10]金哈斯.高校网络课程教学资源建设探析:以高校数字图书馆资源支持与共享为例[J].阴山学刊(社会科学版),2019,32(1):109-112.
- [11]于越.一流学科建设背景下高校图书馆智慧型学科服务研究[J].科技资讯,2021,19(32):142-144.

(编辑:陈越,李鑫梅)

欢迎投稿《福建医科大学学报(社会科学版)》

本刊采用网上投稿,具体见本刊公邮 fmuxb@mail.fjmu.edu.cn 的自动回复也可以采用以下链接:

<http://fjmxbskb.fjmu.edu.cn/fjykdsk/home>